
Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv| 

evwoi KvR 

3q †kÖwY    -    welqt evsjv 

c~Y©gvb-100 

1| wb‡Pi cÖkœ¸wji DËi `vI:                        16 × 5= 80 

 K)  †g‡q‡`i Kv‡Q ivRvi cÖkœUv Kx wQj? †QvU †g‡q‡K ivRv †Kb ebev‡m w`‡jb? e‡b ivRvi †g‡q‡K Kviv 

djg~j G‡b w`j| 

 L) eveyB cvwL‡K ZuvwZ cvwL ejv nq †Kb? †Kvb †Kvb cvwL gvby‡li K_v bKj Ki‡Z cv‡i? †KvwK‡ji ¯f̂ve 

†Kgb| 

 M) Kvgiæj nvmv‡bi wZbwU Qwei bvg wjL| Kvi Qwe `vb‡ei gZ K‡i Gu‡KwQ‡jb wZwb? eªZPvix‡`i 3wU 

wbqgbxwZ wjL| 

 N)  †Kgb K‡i †`‡ki Kj¨vY n‡e? Avgv‡`i wkïiv Kxfv‡e Av`k© wkï n‡Z cvi‡e? 

 O) ZvjMvQ cvwL Pvq †Kb? †m Kxfv‡e Zvi B‡”Q‡K Qwo‡q †`q? ZvjMv‡Qi cvZv mvivw`b Kxfv‡e Kuv‡c? 

 

2| wb‡Pi cÖkœ¸wji DËi `vIt                       10 × 2= 20 

 K) iwdK DÏxb Avn‡g` †Kb XvKvq G‡mwQ‡jb? 

 L) weÜ¨vPj Kx? GwU  †Kv_vq Aew¯’Z? 

 M)  Kuz‡Rv eywo evN Ges wkqvj‡K Kx ej‡jb? 

 N) gyw³‡hv×v‡`i mvg‡b †Kvb ỳwU c_ †Lvjv wQj? 

 O) Avgiv mvivw`b Kxfv‡e Pje? 

 P)  †Kvb †Kvb cvwL‡K †QvU cvwL ejv nq? 

 Q)  Nwo KweZvq Kwe KZ i‡Oi Nywoi K_v e‡j‡Qb? 

 R)  w÷gv‡ii wmwU ev‡R †Kgb K‡i? 

 S)  †j‡fj µwms Kx? 

 T) Kv‡K mK‡j eo g‡b K‡i? 
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Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv| 

evwoi KvR 

3q †kÖwY    -    welqt MwYZ  

c~Y©gvb-100 
 

১। ননচচয ঳ংনিপ্ত প্রশ্নগুচরোয উত্তয দো঑। ( ২০টিয-ই উত্তয নদচত ঴চফ)            ১ ২০  ২০ 

ক) ‘঳প্তদ঱’ ক্রভফোচক ঳ংখ্যোয ঳ংনিপ্ত রূ঩ নরখ।   খ) চতুদ দ঱- এয ঩চযয ক্রভফোচক ঳ংখ্যোটি নরখ।  

গ) ‘১৯঱’ ক্রভফোচক ঳ংখ্যোয পূণ দরূ঩ নরখ।    ঘ) বোগপর কোচক ফচর?    

ঙ) নফচেোগপর ননণ দচেয সূত্রটি নরখ।     

চ) ১টি প্যোচকচট ৪৫টি রচজন্স আচছ এরূ঩ ৫টি প্যোচকচট কতটি রচজন্স আচছ? 

ছ) ননিঃচ঱চল নফবোজয নো ঴চর, বোজয ননণ দচেয সূত্রটি নরখ।      

জ) ১০ ঩ে঳ো+১ ঩ে঳ো+ ৫০ ঩ে঳ো+ ২ টোকো+ ১০ টোকো= কত টোকো?   

ঝ) ৩৮০ টোকো ৯০ ঩ে঳ো – ২১০ টোকো ৪৫ ঩ে঳ো = কত টোকো?     ঞ) ১৯.৭৫ টোকোচক কথোে নরখ।   

ট) 
২

৭
  এয ৩টি ঳ভতুর বগ্োং঱ নরখ।     ঠ) 

৫

৮
  + 

২

৮
  = কত?   

 ড) ১ -  
৫

৬
  = কত?      ঢ) ঑জন ঩নযভোচ঩য মূর একক কী?   

 ণ) ১ অনধফল দ= কত নদন?     ত) ফোংরোচদচ঱ ঳চফ দোচ্চ কত টোকোয মুদ্রোয 

প্রচরন যচেচছ?  

থ) ঘনিয ঳ফচচচে ছছোট কাঁটোটি নক ননচদ দ঱ কচয?   দ) একটি বৃচত্ত কতটি জযো আঁকো মোে?   

ধ) বৃচত্তয মূরনফন্দুচক কী ফচর?      ন) এক ঳যরচকোণ ঳ভোন কত নডগ্রী?   

    ননচচয ঳কর ছমোগ্যতোনবনত্তক এফং ঳োধোযণ প্রচশ্নয উত্তয নদচত ঴চফ।          (৮ ৮  ৬৪  

2। নভনোচদয পর ফোগোচনয ৩টি আভ গোছ ছথচক মথোক্রচভ ৫৩০টি, ৭৩৬টি ঑ ৮৯০টি আভ ঩োিো ঴চেনছর।   8 

 ক) আচভয ঳ংখ্যোগুচরোচক কথোে নরখ। 

 খ) আচভয ঳ংখ্যোগুচরোচক ভোচনয অধিঃক্রভোনু঳োচয ঳োনজচে ছরখ।  

 গ) আচভয ঳ংখ্যোগুচরোচক ভোচনয ঊর্ধ্দক্রভোনু঳োচয ঳োনজচে ছরখ। 

 ঘ) নভনোচদয পর ফোগোন ছথচক ছভোট কতগুচরো আভ ঩োিো ঴চেনছর? 

3। ন঩তোয ফতদভোন ফে঳ কন্যোয ফেচ঳য ৪ গুণ। ৪ ফছয পূচফ দ কন্যোয ফে঳ নছর ৬ ফছয।      8  

 (ক) কন্যোয ফতদভোন ফে঳ কত? 

 (খ) ন঩তোয ফতদভোন ফে঳ কত? 

 (গ) ৪ ফছয ঩য ন঩তো ঑ কন্যোয ফেচ঳য ঩োথ দকয কত ফছয ঴চফ? 

 (ঘ) ৪ ফছয পূচফ দ ন঩তো ঑ কন্যোয ফেচ঳য ঳ভনি কত নছর?   

4। নযনভ ছদোকোচন নগচে ৩টি নপতো নকনর। ১ভ নপতোয ঩নযভো঩ ১৫ নভটোয, ২ে নপতোয ঩নযভো঩ ২০ নভটোয ২৫ ছ঳নিনভটোয   

    এফং ৩ে নপতোয ঩নযভো঩ ৮ নভটোয ২৩ ছ঳নিনভটোয ৯ নভনরনভটোয।      8 

 (ক) ১ভ নপতোয ঩নযভো঩টিচক ছ঳নিনভটোচয প্রকো঱ কয।   

(খ) ২ে নপতোয ঩নযভো঩টিচক ছ঳নিনভটোচয প্রকো঱ কয।    

(গ) ১ভ নপতো ঑ ২ে নপতোয ঩নযভো঩টিচক ঳ভনি কত?     

(ঘ) ৩ে নপতোয ঩নযভো঩টিচক নভনরনভটোচয প্রকো঱ কয।    

5। একটি পুকুচয ১২০০টি রুই ভোচছয ছ঩োনো, ৯৮৫টি কোতরো ভোচছয ছ঩োনো ঑ ৭৬৫টি মৃচগর ভোচছয ছ঩োনো ছোিো ঴ে। ঐ পুকুচয  

     কতগুচরো ছ঩োনো ছোিো ঴ে?           8  

6। একটি নক্রচকট ছখরোে ফোংরোচদ঱ দর ৩৮৬ যোন কচযচছ এফং অচেনরেো দর ২৪২ যোন কচযচছ। ছকোন দর ছফন঱ যোন  

     কচযচছ এফং কত ছফন঱ যোন কচযচছ?           8 

7। রুভোয ৮২৫ টোকো আচছ। রুভোয ছথচক আনুয ২১৫ টোকো কভ আচছ। তোচদয টোকো একচত্র যোখচর তপুয টোকোয ঳ভোন ঴ে।  

     তপুয কত টোকো আচছ?           8 

8। একটি ছেনণচত ১০টি ছফঞ্চ আচছ। ৬টি ছফচঞ্চয প্রনতটিচত ৫ জন কচয ন঱িোথী ফ঳চত ঩োচয। ফোনক ৪টি ছফচঞ্চয প্রনতটিচত  

     ৪ জন কচয ন঱িোথী ফ঳চত ঩োচয। ১০টি ছফচঞ্চ ছভোট কতজন ন঱িোথী ফ঳চত ঩োযচফ?    8 

9। যন঴ভো ছফগভ নকছু ঩নযভোণ চোউর ঑জন কচযন। নতনন ১ নকচরোগ্রোচভয ২টি ফোটখোযো, ৫০০ গ্রোচভয ১টি ফোটখোযো এফং ১০০  

     গ্রোচভয ২টি ফোটখোযো ব্যফ঴োয কচযন। চোউচরয ঑জন কত নছর?          8 

10। জযোনভনত ( ২টিয-ই উত্তয নদচত ঴চফ)                  ২ ৮  ১৬ 

 ক) বৃত্ত কোচক ফচর ? একটি বৃত্ত এঁচক এয নফনবন্ন অং঱ নচনিত কয।    

খ) ছকোণ কোচক ফচর? ছকোচণয নচনিত নচত্র অংকন কয।  
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Government Science High School 
Home Work 

Class Three - Subject - English 

Full Marks -100 
 

1. Match given word with their meaning in column A with column B                                 1×10 =10  

 

A B 

i) Afternoon a) Not very far 

ii) Big b) An educational institution 

iii) Near c) One who learns 

iv) School d) Large in size 

v) Student e) The time before evening  

vi) Summer f) Feeling of fear 

vii) Nest g) Midnight 

viii) Young h) One who does the work of    farming. 

ix) Farmer i) A place where birds live and lay eggs. 

x) Afraid j) Tender in age. 

 k) The hot season of the year. 

 l) One who teaches. 

 

2. Answer the following questions. (Students will have to answer all of them.                     2×10 = 20 

 a) Where does Mahabub Alom Work? 

 b)  How many months are there in a year? 

 c) How many days are there in a week? Write their names. 

 d) What does a tailor do? 

 e) Who makes metal things? 

 f) How is a cat in the afternoon? 

 g) How is the nature of the crow? 

 h) What happens to the frog at the end of the story? 

 i) Why does the mother crow leave every morning? 

 j) Why do the young crows want to leave the nest? 

3. Grammar:                                                                                                                                 3×10 = 30 

 a) Sentence Kv‡K e‡j? D`vnY `vI| 

 b)  Subject Ges  Predicate ej‡Z wK †evSvq? 

 c) Parts of speech Kv‡K e‡j? KZ cÖKvi Ges Kx Kx? bvg¸‡jv wjL Ges D`vniY `vI| 

4 Write these paragraphs from the following                                                                           2×15 = 30 

 a)  Your Claws Teacher. 

 b)  The Cat. 

5. Write a letter to your friend about your daily activities.                                                                   10 
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Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv 

evwoi KvR 

3q †kÖwY - welqt- evsjv‡`k I wek^ cwiPq 

c~Y©gvb-100 

 

1| wb‡Pi wcÖkœ¸wji DËi wj_:               10×10 = 100 

 

 K) mgvR ej‡Z Kx †evSvq? Avgv‡`i mvgvwRK cwi‡e‡k we`¨vj‡qi ¸iæZ¡ Kx? 

 L)  †eu‡P _vKvi Rb¨ cÖ‡qvRbxq †gŠwjK AwaKvi¸‡jv Kx? AwaKvi I `vwq‡Z¡i g‡a¨ cv_©K¨ Kx? 

 M) †ckv Kx? gvbyl Kxfv‡e Drcv`‡bi gva¨‡g A_© Avq K‡ib Zv GKwU D`vniY w`‡q eywS‡q `vI| 

 N) Zzwg evwo‡Z Ki Ggb GKwU Kv‡Ri bvg †jL| Avgv‡`i evwoNi †Kb cwi¯‹vi cw”Qbœ ivLv cÖ‡qvRb? 

 O) evqy ~̀l‡Yi ỳyyyyyÕwU KviY †jL| Avgv‡`i †Kb cwi‡ek msiÿY Kiv DwPZ? 

 P) c„w_ex‡Z KqwU gnv‡`k Av‡Q? Avgv‡`i RvZxq cZvKiv eY©bv `vI| 

 Q) evsjv‡`iki AvqZb KZ? MvQ Avgv‡`i cÖ‡qvRb †Kb? 

 R) e½eÜz †Kv_vq Rb¥MÖnY K‡ib? Avgiv †Kb e½eÜz‡K RvwZi wcZv ewj?  

 S) fvlv Av‡›`vj‡bi `vwe Kx wQj? evsjv‡`‡ki †h †Kv‡bv GKwU mvgvwRiK Drme m¤ú‡K© †jL| 

 T) evsjv‡`‡ki RbmsL¨vi NbZ¡ KZ? cwi‡e‡ki Dci AwaK RbmsL¨vi ÿwZKi cÖfve Kxfv‡e †iva Kiv hvq? 
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Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv 

evwoi KvR 

3q †kÖwY - welqt- weÁvb 

c~Y©gvb-100 

 

1| mswÿß  cÖkœ wjL:                            4×10 = 40 

 

 K) cwi‡ek ej‡Z Kx †evS? gvby‡l •Zwi cwi‡e‡ki PviwU bvg wjL| 

 L) Rxe I Ro Kv‡K e‡j? Rxe I R‡oi ỳBwU Ki D`niY `vI| 

 M)  cvwbi cÖK…wZK Drm  I gvby‡li •Zwi cvwbi Drm Kx Kx? 

 N) gvwU Kx? †`vAvuk gvwUi ỳBwU •ewkó wjL| 

 O) cywó Kx ? cÖavb cywó Dcv`vb Kx Kx? 

 P) mylg Lv`¨ Kv‡K e‡j? kK©iv I Avwgl RvZxq Lv‡`¨i ỳBwU K‡i D`vniY `vI| 

 Q) †ivM cÖwZ‡iv‡ai Rb¨ PviwU fv‡jv Af¨vm wjL| 

 R) kix‡i cwi®‹vi cwi”QbœZv iÿvi PviwU Dcvq wjL| 

 S) kw³ Kx? we ỳ¨r kw³ Avgv‡`i  Kx Kx Kv‡R jv‡M? 

 T) cÖhyw³ Kx ? PviwU bZzb cÖhyw³i bvg wjL|  

 

2| wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi mswÿß DËi `vI|                12×5 = 60 

 K) Dw™¢` Ges cÖvYxi QqwU •ewkó¨ wjL| 

 L) Lv`¨ I L`‡Ki g‡a¨ m¤úK© e¨vL¨v Ki| 

 M) KwVb, Zij I evqexq c`v‡_©i •ewkó wjL| 

 N) †gŠmygwfwËK d‡ji †kÖwYwefvM eY©bv Ki| 

 O) Lv`¨ Ges evm ’̄v‡bi Dci RbmsL¨v e„w×i cÖfve Av‡jvPbv Ki| 
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Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv| 

evwoi KvR 

3q †kÖwY - welqt Bmjvg ag© I •bwZK wkÿv 

c~Y©gvb-100 

 

1| wb‡Pi eY©bvg~jK cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:                10× 8= 80 

 K)  Avjøvn Zvqvjv Avgv‡`i Kxfv‡e jvjb cvjb K‡ib? 

 L) Bev`Z Kv‡K e‡j? D`vniYmn †jL| 

 M) AveŸv-Av¤§vi mv‡_ wKiƒc e¨envi Kie? 

 N)  mZ¨ K_v ejvi GKwU NUbv D‡jøL Ki| 

 O) niKZ Kv‡K e‡j? niKZ KqwU? D`vniY `vI| 

 P)  KziAvb gwR` covi m¤ú‡K© gnvbwe (m) Kx e‡j‡Qb? 

 Q) †QvU‡ejvq gnvbwe (m) Gi ¯f̂ve-PwiÎ †Kgb wQj? 

 S) gnvbwe (m) nvR‡i AvmIqv` Kvevi †`qv‡j Kx fv‡e ¯’vcb K‡ib? 

  

2| wb‡Pi mswÿß cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:                       5×4 = 20 

 K)  wnRiZ A_© Kx? 

 L) byKZv Kv‡K e‡j? 

 M)  wg_¨v ejvi ÿwZ Kx? 

 N) Bgvb Kv‡K e‡j? 
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Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv 

evwoi KvR 

3q †kÖwY - welqt- wn› ỳ ag© I •bwZK wkÿv 

c~Y©gvb-100 

  

1|  iPbvg~jK cÖkœ¸‡jvi DËi `vI|                                                                          10×10=100    

 

K) Ck¦i me wKQzi ¯ªóv- e¨vL¨v Ki|  

L) Ck¦i I Rx‡ei g‡a¨ †h m¤úK© i‡q‡Q Zv eY©bv Ki| 

 M) †`e-‡`ex ej‡Z Kx †evS ? Ck¦‡ii m‡½ †`e-‡`exi m¤úK© Kx ? eY©bv Ki| 

 N) ivgvq‡bi wkÿv Avgiv Avgv‡`i Rxe‡b AbymiY  Ki‡ev †Kb ? 

 O) Avgiv wewfbœ ag©vej¤̂x gvby‡li cÖwZ mngwg©Zv cÖKvk Ki‡ev †Kb ? eywS‡q wjL| 

 P) hywawôi  Kxfv‡e f ª̀Zv †`wL‡qwQ‡jb ? eY©bv Ki| 

 Q) KvVz‡ii KzVvi nviv‡bvi ci Rj‡`eZv  Kx K‡iwQ‡jb ? 

 R) myLvm‡bi eY©bv `vI| 

 S) †`k †cÖwgK Rbvi Kvwnbx eY©bv Ki| 

 T) KvšÍRx gw›`‡ii weeiY wjL| 
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Meb©‡g›U mv‡qÝ nvB¯‹zj, †ZRMuvI, XvKv| 

evwoi KvR 

3q †kÖwY - welqt wLª÷ ag© I •bwZK wkÿv 

c~Y©gvb-100 

 

১। সংক্ষিপ্ত প্রশ্নের ঈত্তর দাওঃ        ২ ১০  ২০ 
 ক) সৃক্ষির সসরা জীব কী?  
 খ) ইশ্বর কীভাশ্নব অমাশ্নদর সশ্নে অশ্নছন?  
 গ) “ক্ষি-বযক্ষি” কথার ঄থথ কী? 
 ঘ) কারা নরশ্নকর অগুশ্নন সারা জীবন ঩ুড়শ্নব? 
 ঙ) বাআশ্নবশ্ন঱ কী স঱খা অশ্নছ?  
 চ) প্রথম অজ্ঞায় ইশ্বরশ্নক কী করশ্নে ব঱া হশ্নয়শ্নছ?  
 ছ) ঩া঩ কে প্রকার ও কী কী?  
 জ) যীশু সকন ঩ৃক্ষথবীশ্নে এশ্নসক্ষছশ্ন঱ন? 
 ঞ) ঩ক্ষবি অত্মার দান কয়ক্ষি? 
 ি) সক মন্ড঱ী স্থা঩ন কশ্নরশ্নছন? 
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 ক) সাক্রাশ্নমন্ত কাশ্নক বশ্ন঱? সাক্রাশ্নমশ্নন্তর প্রশ্নয়াজনীয়ো বযাখযা কর।   
 খ) মহাপ্লাবশ্ননর বর্থনা দাও।   
 গ) মাদার সেশ্নরজার জন্ম ও শললবকা঱ সম্পশ্নকথ সংশ্নিশ্ন঩ স঱খ।  
 ঘ) সুন্দর জীবন যা঩ন করার ঈ঩ায় গুশ্ন঱া স঱খ।  
 ঙ) ক্ষবশ্বাস মন্ত্রক্ষি মুখস্থ স঱খ। 
 চ) মুক্ষিযুশ্নে ক্ষিস্টানশ্নদর ঄বদান স঱খ।   
 ছ) ইশ্বশ্নরর সৃক্ষি কাশ্নজর বর্থনা দাও।   
 জ) বাআশ্নব঱ কাশ্নক বশ্ন঱? ঩ক্ষবি ধমথগ্রন্থ ক্ষহশ্নসশ্নব বাআশ্নবশ্ন঱র গুরুত্ব কেিুকু?   
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